



新侦查  
新亮剑

# 刷单，凭啥成为“诈骗之王”

## ——电诈受害人被骗子洗脑的心理分析之二

株洲晚报融媒体中心记者/沈全华 通讯员/刘质琦

近年来，刷单返利类电信网络诈骗信息似乎无处不在。在QQ群、微信群等社交平台上，总有熟悉的、不熟悉的网友推送此类信息。就连大街小巷中，也不时闪现此类小贴纸广告，简单粗暴地告诉你走过路过机会不容错过。

因其发案数量多、涉及群体广、社会影响大，刷单返利被人称之为“诈骗之王”。就此，记者采访了部分案例的受害人，以及公安机关反诈民警，从他们口中了解刷单返利屡屡得手心理奥秘。

### 刷单返利，两人30万元“洗刷刷”

2月21日，荷塘区居民何女士向该区反诈中心报警称，她遭遇刷单诈骗，被骗10万余元。

原来，她在求职软件上发布了自己的求职信息，过了几天就有人打电话告诉她有一份在家里就可以做的轻松活，只需在手机上操作即可。

随后，何女士被邀请进入一个刷单QQ群，群里有很多人发信息说自己刷单返利。何女士也尝试刷了几单，不但返回了本金，还得到了一笔“提成”。就

这样，何女士下载了“客服”推荐的一个刷单App，“客服”以更高佣金的返利的任务来诱导何女士提前垫资、大额下单等。

做了几笔大金额任务后，何女士发现本金没有返还，账户余额也不能提现，心中有点慌了。“客服”以必须刷连单、何女士操作失误、公司刷单规定变动等多个理由，继续诱导何女士投入更大金额，以便迅速解冻账户、更快发财致富。

一而再，再而三，何女士多次尝试仍未提现，头脑稍微清醒过来一算，已刷10万余元。再联系“客服”，却发现自已已被拉黑。

无独有偶，3月6日，醴陵市白兔潭镇居民杨某向该市反诈中心报警称，他按照手机弹出窗口提示下载App，通过充值VIP购买保健药物类产品刷单。对方陆续以提现失败、充值解锁为由要求杨某继续转账，先后被骗20.13万元。

### 骗子“炒群”，利用贪念引人上钩

市公安局反诈中心分析说，在各类刷单返利群

中，很可能只有受害人一个游戏玩家，其他人都是NPC或者托儿，所谓的刷单返利截图都是假的。

刷单返利类电诈案的受害人，大多为务工人员、待业人员和家庭主妇。这类人群希望轻松、方便、快速赚钱，刷单返利正好缓解了受害人赚钱无门的焦虑。

骗子利用受害人心中的一丝贪念，先在群里发布小额刷单任务，引诱受害人小试牛刀，且尝试后必能领到一定佣金。随后，引诱受害人下载App，投入更大金额做收益更大的任务，使受害人产生找到发财致富捷径的幻觉，从而做起“天上掉馅饼”的白日梦在骗局中越陷越深。屡次提现未果，受害人如梦初醒，此时已造成一定的经济损失，甚至背负巨大的债务。

公安机关提醒，天下没有免费的午餐，所有来钱快、轻松简单的挣钱方式往往都伴随着高风险，一不小心就会掉入陷阱。同时，刷单、点赞、刷好评等行为已经触犯了法律，正规商家是不会大量发布这样的广告招聘兼职的。君子爱财，取之有道，请大家不要进行任何刷单活动，以免造成经济损失、后悔莫及。

### 派出所故事

## 把功德箱当“取款机”？

株洲晚报融媒体中心记者/沈全华  
通讯员/肖扬

寺庙里的功德箱是一种用来接受香客捐赠善款的装置，但个别不法分子竟打起了坏主意，把功德箱当成“取款机”。

日前，炎陵县公安局霞阳派出所接到了辖区某公园寺庙工作人员报警称，寺里的两个功德箱都被撬开了，里面存放着的1万余元香火钱全都不见了。

接到报警后，民警第一时间赶到了现场展开侦查工作，但因为寺庙处于某开放性公园内，人口流动量大，寺庙工作人员也不能确定失窃的具体时间，导致侦查工作一度陷入了僵局。

“就算是大海捞针也得把这人给捞出来！”霞阳派出所联合县局智慧警务中心、刑侦、网侦一刻不停地开始了案件侦破工作。办案民警们兵分两路，一路开展视频侦查，对每一个监控画面进行比对分析，另一路开展现场勘察和实地走访摸排，不放过任何有价值的线索。

办案民警轮班接力查看了近100个治安探头及社会监控视频，走访了几十公里范围内的街头巷尾，大家憋着一口气，终于捕捉到了涉案嫌疑人的有价值线索，但对对方作案时利用鸭舌帽、口罩对自身外貌进行了遮掩，逃离现场时更是刻意回避路面监控，这使得民警们很难确认嫌疑人的身份信息，案件侦办又迎来新的困难。

再狡猾的狐狸也斗不过好猎手。最终，在办案民警们历时近20天的不懈努力下，犯罪嫌疑人的真实身份信息终于浮出水面。3月12日，办案民警在湖北武汉成功抓获了犯罪嫌疑人戴某。

经查，戴某因为过年期间花销较大，身上没有钱用了，看到春节期间有不少人前往公园内的寺庙烧香祈福时往功德箱里投放现金作为香火钱，便起了歹心。

目前，犯罪嫌疑人戴某已被依法采取刑事强制措施，案件正在进一步侦办中。

3月18日下午，寺庙工作人员将一面锦旗送到霞阳派出所，表达对民辅警们的衷心感谢。

### 每周一警

## 手写感谢信诉说鱼水情

近日，市公安局董家墩分局董家墩派出所收到一封手写信，字里行间流露的都是感激和赞许之情。管中窥豹，这封信是群众对民警工作的肯定和褒奖，更承载着警民之间深深的鱼水情。

原来，辖区居民邱某身份证有效期满，却因精神残疾加上卧病在床行动不便无法到派出所补办。社区民警了解情况后，第一时间赶到医院为其办理身份证，遂有文头一幕。

株洲晚报融媒体中心记者/沈全华 通讯员/杨远龙 摄影报道

### 以案说法

## “帮你提高额度”警惕信用卡骗局

二人平分。

案发后，犯罪嫌疑人彭某某和雷某某被公安机关抓获，二人如实供述了自己的犯罪事实，认罪认罚，赔偿被害人叶某某全部损失并取得其谅解。

在听证会上，检察官介绍了案件的基本事实及证据材料后，从社会危害性、法律依据等方面分析了拟作不起诉的理由，并就案件涉及的法律法规进行现场释法说理，尤其针对案件聚焦的法律问题展开普法教育，希望犯罪嫌疑人以此为戒、改过自新。

在听取各方陈述及充分讨论后，听证员一致认为案件事实清楚，证据确实、充分，审查程序合法，同意天元区人民检察院对犯罪嫌疑人作相对不起诉决定。这既符合法律规定，又体现了宽严相济的刑事政策，有利于挽救教育犯罪嫌疑人，同时，也将作为天元区人民检察院依法办案的重要参考。

为做好不起诉“后半篇文章”，检察官在听证会后对二人进行了集中训诫和法治教育，让他们明白“不起诉”不等于“不违法”“不处罚”，告诫其刑事违法性、社会危害性及应当吸取的教训。两名犯罪嫌疑人均就其违法行为表达了深深的忏悔，一致表示会珍惜法律给予自己改过自新的机会，绝不会再违法犯罪，严格要求自己，做一名遵纪守法的好公民。

检察官提醒：坚持诚实守信的良好品质才能提高信用额度，这个可不能随便“开挂”。办理提额等业务一定要通过银行官方App、官方网站等正规银行渠道进行申请办理，各种“办理高额度信用卡”“快速提额”之类的小广告，大家一定要提高警惕，谨慎辨别。平时也要妥善保管好自己的手机、银行卡、密码及相关身份信息，切勿透露给他人，避免遭受损失。

## 醴陵老人李舒尤：民乐奏上“中国好人榜”



李舒尤老人在教孩子们演奏乐器。通讯员供图

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/姚时美 通讯员/杨昆) 日前，2024年第一季度“中国好人榜”由中央文明办发布。株洲八旬老人李舒尤名列其中。他放弃城市舒适生活，回到家乡免费教授乡村儿童民族乐器，用自己的行动传承传统民族音乐文化。

李舒尤是醴陵市物资局退休职工。2015年退休后回到老家视头洲村，为了让传统民族乐器文化传

承下去，他开始在村里开办一个民乐培训班，教孩子们学习民乐。他还自己出资购买民乐乐器，并翻新自家房子，将其改造成为一间可以容纳30多个学生的“音乐教室”。

李舒尤会根据孩子们的不同特点与喜好因材施教，选择适合孩子们的儿歌和流行歌曲供他们学习。他的教学风格极具耐心。最初，孩子们会把简谱里的Do、Re、Mi、Fa、Sol读成一二三四五。在李舒尤的教学中，他们逐渐学会完整演奏一首首曲目。

在他的教导下，当地60多个孩子组成了一个能演奏10多种民族乐器的民族乐团，颇有名气。他还向村里的小学捐赠40把二胡，并开办二胡班，在附近的中学开设了竹笛班。

9年多来，在李舒尤的指导下，孩子们有的会识谱，会弹奏多种乐器，有的参加才艺比赛获得优秀名次，有的还考上音乐学院，毕业后从事与音乐相关的工作。

李舒尤的付出获得社会广泛认可。他曾获评湖南省“关心下一代工作先进个人”及“湖南好人”。大家可关注“文明湖南”公众号，在公众号的菜单栏中找到并点击“湖南好人”，在相关页面中选择“中国好人”栏目，为李舒尤点赞评议。

## 情系株洲 共叙乡情

“春暖衡山一家人，凝心聚力向阳生”。3月17日，株洲市衡阳商会衡山分会2024年“情系株洲，共叙乡情”新春联谊会在株洲市沙坡里农产品深加工股份有限公司会议厅举行。在株洲的衡山籍相关领导、企业家等老乡七十余人欢聚一堂，共商分会今年的发展大计。会上，商会副会长、分会会长周国勋首先作了《株洲市衡阳商会衡山分会2023年度工作报告》，总结了过去一年的工作成绩，确定了今年的工作思路。石峰区云田镇党委书记陈明、商会会长曹清华充分肯定衡山分会情系株洲，心系家乡，致力“共建、共享、共商”所作出的成绩；同时鼓励大家进一步“衡”心聚力，抓住发展良机，共创美好未来。

图为参加联谊会的会员一起合影。株洲晚报融媒体中心记者/王鸿 通讯员/戴正平 摄影报道

## 响石岭社区有个“护学”服务队

株洲晚报融媒体中心记者/姚时美

### 校门口曾经人车拥挤

响石四村是老旧小区，小区内有关明学校。校外道路狭窄，马路交汇，交通状况复杂。

每到上下学，大量电动车、摩托车及游商餐车聚集校门口，尽管有交警现场管理，但1500余名师生的出行仍存在较大安全隐患。

光明学校副校长陈卓然告诉记者，上午有工作人员和家長值守“护学岗”，但下午因家長忙于工作难以参与，除老师和保安外，学校难以安排其他人员值守。

六年级学生罗子喧在一次放学后被摩托车撞倒，所幸没受伤。驾驶员既没停车也没道歉。从那以后，经过校门口时，她变得更加小心。

同时，流动摊贩卖的食品安全问题也令人担忧。“孩子是家长的未来和希望，我们必须保障他们的健康和安全。”响石岭社区党委书记黄宇说，志愿者在巡逻中经常看到拥堵情况，并多次接到学校关于“护学”的请求。

2023年3月，响石岭社区志愿者服务队成立，在光明学校门口设立“护学岗”，每天安排3名志愿者于



3月13日下午5时30分，志愿者在校门口“护学”。记者/姚时美 摄

处于老旧小区当中的光明学校，学生出行问题曾让老师和家長颇为担心，去年3月，石峰区响石岭社区志愿服务队成立并在校门口“护学”，劝离违规车辆和游商，保障学生放学安全，受到师生和家長好评。

## 暖心！护航残疾人“省考”

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/何春林)“考前考后嘘寒问暖，志愿者全程提供服务，来株洲考试是一次暖心旅行……”3月16日，来自江西的残疾考生梁某在志愿者的引导下，微笑着走出考场。

当天，湖南省2024年考试录用公务员笔试(简称“省考”)顺利举行。今年全省计划招录公务员10393名，21.5万余名考生报名，创我省报名人数历史新高。

值得一提的是，今年“省考”，市残联、市审计局、市住建局、天元区社保中心等单位拿出8个职位(其中一个因未达到开考比例取消)面向残疾人群体开展招录。这些职位包括综合管理、财务管理、勘察设计管理等。上述职位发布后，吸引了省内外的98名残疾考生报名，涉及肢体、视力、听力、语言等残疾类型。

“来株洲考试是一次暖心之旅，切身感受到了株洲对残疾群体的关爱与尊重。”考试结束后，多名残疾考生向记者分享了此次考试经历。

考生的暖心之旅，来源于市委组织部、市人社局、市残联、团市委等部门的悉心护航。在此之前，上述部门制定了详细方案，发布了温馨提示，并安排了志愿者提供各种服务，保障残疾考生顺利完成考试。

残疾人考场均设置在靠近学校大门的一楼教室，方便残疾考生进出考场；考点处设立了残疾人咨询服务台，放置了轮椅、拐杖等辅助设备；针对不同的残疾类别安排了不同专业的医生；30名青年志愿者为考生提供入场、安检、离场等服务。

## 我市最低生活保障标准提高50元

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/徐涛 通讯员/邓碧丹) 3月18日，我市民政工作会议召开，会上披露将开展10大民生行动，低保、养老、护幼等工作将跃上新台阶。

今年，我市市区城市最低生活保障市级指导标准从650元/月提高到700元/月，全市农村低保平均标准提高到不低于6263元/年；要建立完善特困人员探访照料制度，每月上门探访不少于1次；养老服务体系建设要提质，进一步完善国家和社区基本养老服务，推进建设40个“幸福食光”长者餐厅；重点提质升级一批条件差基础弱的养老机构，市第一老年养护院一期要投入运营，持续打造“株洲安养”品牌。此外，会议还对未成年人保护、乡村著名行动、基层减负赋能等工作进行了部署。